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永安一中 2018－2019 学年第一学期第一次月考

高三文科数学答案
一、选择题：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

答案 B B A C D B C B A B D D

二、填空题： 13．
1
2
； 14．

8
5
； 15．9； 16．；1 2

三、解答题：

17．解：（Ⅰ）∵ 12 2n
nS n   ，

当 1n  时， 1 1 1a S  ； ………………………………………………………2 分

当 n 2≥ 时， 1n n na S S   ，∴ 2 1n
na   ，

1n  时也满足 2 1n
na   =1， ………………………………………………………5分

∴ 2 1n
na   ． ………………………………………………………6 分

（Ⅱ）由（Ⅰ）知 2 1n
na   ，

∵ 2log ( 1)n nb a  ，∴ 2log (2 )nnb n  ， ……………………………………………8 分

∴
1

1 1 1 1
( 1) 1n nb b n n n n

  
 

， ……………………………………………9 分

∵
1 2 2 3 3 4 1

1 1 1 1
n

n n

T
b b b b b b b b 

     ，

∴
1 1 1 1 1 1 1 11 1
2 2 3 3 4 1 1 1n

nT
n n n n

           
  

 ．……………………………12 分

18．解：（1）∵ ( 2 ) cos cos 0a c B b A   ，由正弦定理可得：

sin cos 2sin cos sin cos 0A B C B B A   ，………………………………………2分

∴ sin 2sin cos 0C B （A+B）+ ，即 sin 2sin cos 0C C B +

∵ sin 0C  ∴
1cos
2

B   ， ……………………………………………………4分

又 (0, )B  ，则
2
3

B  ． ………………………………………………………6分

（2）由 ABC 的面积为
15 3
4

，∴
1 15 3sin
2 4
ac B  ，则 15ac  ，…………………9 分

由余弦定理
2 2 2 2 cosb a c ac B   2( ) 2 2 cosa c ac ac B    ，

得 2 10a c  ， ………………………………………………………11 分

则周长 2 10 5a b c    ． ………………………………………………………12 分

19．解：（1）∵   3 sin 2 cos 2 2sin 2
6

f x x x x      
 

，…………………2分

∴函数  f x 的最小正周期为 ， ……………………………………………………3 分
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又∵ 0,
2

x     
，∴

72 ,
6 6 6

x        
，∴

1sin 2 ,1
6 2

x            
，…………………5 分

∴函数  f x 在区间 0,
2
 

  
上的最大值为 2，最小值为-1. ………………………………6 分

（2）∵  0 0
62sin 2

6 5
f x x     

 
，∴ 0

3sin 2
6 5

x    
 

，…………………7分

又∵ 0 ,
4 2

x      
，∴ 0

2 72 ,
6 3 6

x        
，

∴
2

0 0
4cos 2 1 sin 2

6 6 5
x x             

   
，……………………………………9分

0 0

0 0

cos 2 cos 2
6 6

cos 2 cos sin 2 sin
6 6 6 6

x x

x x

 

   

         
         
   
3 4 3
10


 ……………………………………………………12分

20．解：（Ⅰ）依题意，每个月更新的车辆数构成一个首项为 a，公差为 a的等差数列，

……………………………………………………1 分

设第 n个月更新的车辆数为 na （1 24)n  ，

则 na na ， …………………………………………………………3 分

该市的出租车总数
24( 24 )2 3 24 300

2
a aS a a a a a

        （辆）．

……………………………………………………………6分

（Ⅱ）依题意，每个月更新的车辆数构成一个首项为 a，公比为1.1的等比数列，……7分

则第 n个月更新的车辆数
11.1nnb a  （1 24)n  ，…………………………………8分

设至少需要 x个月才能更新完毕，

 x个月更新的车辆总数
(1 1.1 ) 300
1 1.1

xaT a
 


，………………………………10 分

即 1.1 31x  ， 由参考数据可得， 361.1 30.91 31 1.1x   ，解得 36x  ．

故以此速度进行更新，至少需要 37 个月才能更新完该市所有的出租车． ……12 分

21．解：（1）    
2

1 1x x

x x

ae ax e a axf x
e e

      ，……………………………2 分

由 0, 0xe a  ，令   0f x  得：
1ax

a


 ， ……………………………3 分

所以当 0a  时，单调递增区间是
1, a

a
   

；…………………………………………4分
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（2）令    1 1xh x ax e x    ，则   1f x x  成立等价于   0h x  ，

①若 0a  ，当 0x  ，则  1 1,0 1 1xax e f x      ，

而 1 1x  ，即   1f x x  成立； ………………………………………6 分

②若0 2a  时，则    1 1xh x e a ax     ，

当 0x  ，由   1t x a ax   是减函数，  
max

1 1t x a     ，

又 1xe  ，所以    0,h x h x  在 0, 上是减函数，

此时当 0x  ，    0 0h x h  ； ………………………………………8分

③当 2a  时，

   00 1 0 1 2 0h e a a a        ，    1 11 1 1 1 0h e a a e          ，

所以   0h x  在  0,1 有零点，

在区间  0,1x ，设          1 2 1 0x xg x h x g x e ax a e a          ，

所以  h x 在  0,1x 上是减函数，

即   0h x  在  0,1 有唯一零点 0x ，且在  00, x 上，   0h x  ，

 h x 在  00, x 为增函数，即  h x 在  00, x 上    0 0h x h  ，

所以   1f x x  ，不合题意，

综上可得，符合题意的 a的取值范围是  , 2 . ………………………………………12 分

22. 解：（1）由
2cos
3sin

x
y





 

可得曲线C的普通方程为：
2 2

1
4 9
x y

  ,

由 2 cos sin 6     可得直线 l的直角坐标方程为 2 3 0x y   .…………………5 分

（2）很明显  1,1P 在直线 2 3 0x y   上, 故有直线 l的参数方程为

11
5
21
5

x t

y t

  

  


(t 为
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参数) ；则求 ,PA PB 即需找到对应的 t值即可. 把

11
5
21
5

x t

y t

  

  


代入
2 2

1
4 9
x y

  得：

2 25 23 0
5

t t   ,

所以有： 1 2
23
5

t t   ,即
23
5

PA PB  .………………………………………10 分

23.解：（1）
2 21 1 0 1 1x x x x        ，

① 2

1
1 2

1 1
x

x
x x

 
      

，② 2

1
1 1
x

x x


 
   

，

所以，不等式的解集为 | 1 2x x   ； …………………………………5分

（2）   1 1 1 1g x x x m x x m x x m m                ，

当且仅当    1 0x x m    时取等号，∴1 1 0m   ，

得 2m   ，

∴   1g x x x   ，故当  1,2x  时，

 
2 1 1 0
1 0 1

2 1 1 2

x x
g x x

x x

    
  
   

，

所以  g x 在  1,2x  时的值域为 1,3 .………………………………………10 分


	                    ………
	20．解：（Ⅰ）依题意，每个月更新的车辆数构成一个首项为
	……………………………………………………1分
	设第个月更新的车辆数为
	则，               …………………

